

# 驰道才是秦朝的最强国防工程

前不久,新华社刊发了一条消息《豹出没!秦朝“高速公路”成野生动物“绿道”》,文章提到:在陕西省延安市子午岭国家级自然保护区,一片无边“绿海”之中,秦直道穿越而过。这条人迹罕至的古道,如今已成为华北豹、狍子、狐狸等野生动物漫步的“绿道”。

那么,秦朝的“高速公路”(秦直道),还有秦代的“国道”(秦驰道)到底是怎么一回事呢?我们今天就来一起聊聊。

秦始皇嬴政在主政时期,曾上马了诸多“大型工程”。除了咸阳宫殿群、骊山北麓的陵园外,为巩固国防,嬴政还命心腹将领蒙恬修筑了“用制险塞,起临洮,至辽东”的万里长城。但是,上述几项工程的效用及对后世影响,或许加起来都比不上那绵延数千公里的“秦驰道”网络。



秦始皇画像



秦直道古遗址

## 跬步千里 “秦驰道”体系形成的 漫长过程

“秦驰道”系统之所以不如阿房宫、始皇陵以及长城那般受人关注,很大程度上是因为相关史料不仅少,且极富误导性。

其中最常见的,便是依照《史记·秦始皇本纪》中“二十七年,始皇巡陇西、北地,出鸡头山,过回中……是岁,赐爵一级,治驰道”的记载,认为“秦驰道”的相关工程始于大秦统一天下后的秦始皇二十七年(前220年)。

其实,司马迁这段记载并没有明确大秦帝国修筑驰道的具体时间,只是说明了嬴政在第一次出巡后,在对辛苦征战的“老秦人”“赐爵一级”的同时,下令对驰道系统进行“(整)治”或“(治)理”而已。那为什么,嬴政会突然做出这样的决定呢?厘清这一问题,我们必须了解一下“秦驰道”网络的整体分布。

一般认为,“秦驰道”系统由如下几条“主干道”组成,即:连通上郡的“上郡道”、过黄河通山西的“临晋道”、出函谷关以通山东的“东方道”、出商洛通东南的“武关道”、出秦岭通巴蜀的“秦栈道”、出陇西通河西走廊的“西方道”以及从辽东至会稽的“滨海道”。

要构筑起如此庞大的路网结构,从前期的地形勘探到工程量巨大的凿山辟林,显然都不是短短几年能完成的。因此,所谓的“秦驰道”网络和大秦帝国一样,其实是“奋六世之余烈”的产物。

虽然“商鞅变法”之中并未提到有关

修筑道路的相关内容,但其将秦国首都由地域狭窄的栎阳迁移至地势平坦、比邻渭水的咸阳,本身已为这座城市未来成为帝国的交通枢纽打下了坚实基础。此后,秦惠文王嬴驷灭亡巴蜀,初步将汉中盆地、成都平原收入版图。而为了连接这些新近征服的土地,《战国策》中记载秦昭襄王嬴稷麾下的名相范雎,主持修建了“通于蜀汉”的“秦栈道”。

也是在秦昭襄王执政时期,嬴稷彻底消灭了归附于秦国的义渠戎,并将其领土并入了陇西、北地、上郡。也正是在对义渠等西北游牧部族用兵的过程中,“秦驰道”中的“上郡道”“西方道”逐步成型。

在解除了后顾之忧后,秦昭襄王大举东出,连年征伐韩、赵、魏、楚等国,为了便于军队行进和后方补给,秦人又逐步开辟出“临晋道”“东方道”和“武关道”。而这些“驰道”也随着秦军的节节胜利而继续向东延伸,并不断并入东方六国的原有道路。

应该说,在秦始皇虎视六国之际,“秦驰道”中除了“滨海道”外,其余各条干线的框架已然成型,并有力支撑了数以百万计的秦军奔赴各条战线,最终将关东六国一一扫平。或许也正因“秦驰道”早已有之,是以,汉代学士贾山在历数秦始皇诸多罪状,谈及“秦驰道”之时,称其“东穷燕齐、南极吴楚”,大体可见嬴政在位期间,只是对“秦驰道”进行了进一步的延伸而已。

## 并网提速 秦始皇对“秦驰道”的 整顿和修缮

由于原有的“秦驰道”系统在扫平六国的过程中发挥出色,始皇嬴政似乎一度没有对其进行全面整治的计划。但随着第一次大张旗鼓地离开咸阳出巡,“秦驰道”系统的诸多问题逐一浮出水面。

秦始皇第一次出巡的距离并不算太远,离开咸阳后,他向北进入北地郡,抵达郡治义渠县,再向西折入当时被称为“鸡头山”的六盘山脉,沿着据传为周穆王所开辟的“回中道”进入陇西郡境内。在巡幸郡治狄道之后,嬴政便启程返回了咸阳。

嬴政回到咸阳后立即可下令对“秦驰

道”网络展开全面整治。按照相关要求,所有驰道需要统一拓宽至50步(约合今6.9米)。约隔三丈(合今7米)栽一棵树,用来计算道路的里程。驰道两边根据当地情况,种植杨、柳、槐、榆等树。驰道的路基加厚,呈“龟背形”,形成一个缓坡,以便于排水。驰道两旁则用金属锥夯筑厚实,道路中央则按秦国马车的宽度统一铺设木质轨道,以实现“车同轨”。该项政令下达仅仅几个月后,这位始皇帝便急不可耐地上路了,只是这一次他选择了向东而行。

不过,秦始皇的第二次出巡走得较为顺利,沿着秦军近百年东出过程中不断修缮的“东方道”,始皇帝的车马出函谷关,过洛阳,经大梁、陈留、定陶等地直到昔日鲁国的领地。

在完成泰山封禅的大典后,秦始皇又经淄川抵达了山东半岛海滨的成山,随后折回芝罘,经琅琊、郯城、彭城,西南渡淮水,直抵寿春。这条路线所经道路应属昔日齐、楚两国修筑,但由于秦始皇抵达之前,当地驻军已进行过修缮,能够与“秦驰道”系统相兼容,因此,嬴政也并未感到什么不适,随即便经安陆、株县,南至湘山,沿江西行,经江陵、宛县,最终沿着“武关道”返回咸阳。

## 直道与新道 大秦帝国通往 漠北岭南的“新干线”

可能是对原有“秦驰道”中“上郡道”的通行情况有所不满,在对匈奴用兵的过程中,嬴政为了维持大秦北地边军集团的后勤补给,命蒙恬主持修筑一条由咸阳通往帝国北境的道路,由于这条道路大体南北相直,因此又被后世称为“秦直道”。

根据后世的考古推断,“秦直道”起始于今天陕西省咸阳市北云阳县的甘泉山,沿着陕西省旬邑、黄陵、富县、甘泉、志丹、安塞、榆林等县市进入今天的内蒙古地区。在陕西境内“秦直道”修筑在子午岭的主脉之上,而在进入内蒙古境内,则一路贯穿鄂尔多斯高原,经伊金霍洛旗、乌审旗、东胜区、达拉特旗,越过黄河抵达今包头市郊麻池古城的九原郡遗址。

有史学家表示:“如果说万里长城是中原王朝的一面盾牌,那么直道无疑是一把锋利无比的宝剑。”但实际上,全长

700公里的“秦直道”从始皇帝三十五年(前212年)开始修造,至始皇帝三十七年(前210年)蒙恬被赵高、李斯等人矫诏赐死时,并未完全建成。

从相关考古发掘看,“秦直道”路面平均宽度约30米,最宽处达61米。全程很少有弯道,途经的丘陵均有不同程度的开凿,所经山谷则有不同程度的垫土。靠河、靠山和靠沟的一侧均建有夯土护坡。在道路最窄的一段遗留有关卡的大量建筑遗迹。道路两侧还保存有多处烽火台、堠口、兵站、驿站遗址,可谓是一条完备的国防军事工程。

## 兵贵有道 “秦驰道”系统 在楚汉之争的作用

秦军在帝国倾覆之际,竭力展现出其最后的一丝峥嵘。凭借掌握在秦帝国手中的“东方道”,章邯以骊山刑徒及奴隶产子为主力组成的秦军可以在戏水击败陈胜、吴广“张楚政权”的周文所部,迅速向东连续击败揭竿而起的关东义军,随后又沿着“滨海道”南下,迎战以江东子弟为核心的项梁所部楚军。

值得一提的是,在楚、汉相争最关键的成皋拉锯战中,刘邦所部同样在敖仓和前线之间筑起了甬道,向前线源源不断地运送补给。这一点既是汉军在招募大批关中秦人后对秦军战术的继承,也解释了庞大的“秦驰道”网络就是由一场战役中修筑的野战公路连接而成。

“秦驰道”在汉代依旧保存完好,得到了进一步地提升和维护,更进一步开辟了多条新的国家级交通网络。无数汉代历史人物或许是沿着秦人修建、在汉代进一步修缮的“驰道”扬鞭远去的。

有趣的是,就在东方的秦汉两代帝国致力打造“驰道”系统的同时,欧洲的罗马帝国,逐渐建成了以其首都为中心的“罗马大道”。与东方“驰道”致力于快速、高效的马车行进不同,罗马人似乎更注重道路的稳固性:罗马大道道路由弧形的石头组成,数千后依然保存完好。可以说,“驰道”和“罗马大道”都见证了古典文明时代,大一统王朝治理辽阔疆域的努力。

(国家人文历史)

### 福彩开奖

3D第2021182期

中奖号码 472

20选5第2021182期

中奖号码 01 12 03 11 10

好运2第2021182期

中奖号码 01 12

好运3第2021182期

中奖号码 01 12 03

双色球第2021077期

红色球号码 08 15 17 25 27 30

蓝色球号码 10

排列5第2021079期

中奖号码 94306

本数据仅供参考,其中中奖号码以中福彩中心、河北省福彩中心正式公告为准。